

第八十六回

木母助威征怪物 金公施法滅妖邪

話說孫大聖牽着馬，挑着擔，滿山頭尋叫師父，忽見豬八戒氣呼呼的跑將來道：『哥哥，你喊怎的？』行者道：『師父不見了，你可曾看見？』八戒道：『我原來只跟唐僧做和尚的，你又捉弄我，教做甚麼將軍！我捨着命，與那妖精戰了一會，得命回來，師父是你與沙僧看着的，反來問我！』行者道：『兄弟，我不怪你。你不知怎麼眼花了，把妖精放回來拿師父。我去打那妖精，教沙和尚看着師父的，如今連沙和尚也不見了。』八戒笑道：『想是沙和尚帶師父那裏出恭去了。』

說不了，只見沙僧來到。行者問道：『沙僧，師父那裏去了？』沙僧道：『你兩個眼都昏了，把妖精放將來拿師父，老沙去打那妖精的，師父自家在馬上坐來。』行者氣得暴跳道：『中

他計了！中他計了！」沙僧道：「中他甚麼計？」行者道：「這是『分瓣梅花計』，把我弟兄們調開，他劈心裏撈了師父去了。天天却怎麼好！」止不住腮邊淚滴。八戒道：「不要哭一哭就膩包了！橫豎不遠，只在這座山上，我們尋去來。」三人只得上山找尋。行了有二十里遠近，只見那懸崖之下，有一座洞府——

削峯掩映，怪石嵯峨。奇花瑞草馨香，紅杏碧桃鑑麗。崖前古樹，霜皮溜雨四十圍；門外蒼松，黛色參天二千尺。雙雙野鶴，常來洞口舞清風；對對山禽，每向枝頭啼白晝。簇簇黃藤如掛索，行行煙柳似垂金。方塘積水，深穴依山。方塘積水，隱窮齡未變的蛟龍；深穴依山，住多年吃人的老怪。果然不亞神仙境，真是藏風聚氣巢。

行者見了，兩三步跳到門前看處，那石門緊閉，門上橫安着一塊石版，石版上有八個大字，乃「隱霧山折舌連環洞」。行者道：「八戒，動手啊！此間乃妖精住處，師父必在他家也。」那獃子仗勢行兇，舉釘耙儘力築將去，把他那石頭門築了一個大窟窿，叫道：「妖怪！快送出我師父來，免得釘耙築倒門，一家子都是了帳！」守門的小妖，急急跑入報道：「大王，闖出禍

來了。」老怪道：「有甚禍？」小妖道：「門前有人把門打破，嚷道要師父哩！」老怪大驚道：「不知是那個尋將來也？」先鋒道：「莫怕！等我出去看看。」那小妖奔至前門，從那打破的窟窿處，歪着頭，往外張，見是個長嘴大耳朵，即回頭高叫：「大王莫怕他！這個是猪八戒，沒甚本事，不敢無理。他若無理，開了門，拿他進來湊蒸。怕便只怕那毛臉雷公嘴的和尚！」

八戒在外邊聽見道：「哥啊，他不怕我，只怕你哩。師父定在他家了。你快上前。」行者罵道：「潑孽畜！你孫外公在這裏送我師父出來，饒你命罷！」先鋒道：「大王不好了！孫行者也尋將來了！」老怪報怨道：「都是你定的甚麼『分瓣分瓣』，却惹得禍事臨門，怎生結果？」先鋒道：「大王放心，且休埋怨。我記得孫行者是個寬洪海量的猴頭，雖則他神通廣大，却好奉承。我們拿個假人頭出去哄他一哄，奉承他幾句，只說他師父是我們吃了。若還哄得他去了，唐僧還是我們受用；哄不過再作理會。」老怪道：「那裏得個假人頭？」先鋒道：「等我做一個兒看。」好妖怪，將一把衝鋼刀斧，把柳樹根砍做個人頭模樣，噴上些人血，糊糊塗塗的，着一個小怪，使漆盤兒拿至門下，叫道：「大聖爺爺，息怒容稟！」

孫行者果好奉承，聽見叫聲大聖爺爺，便就止住八戒：『且莫動手，看他有甚話說。』拿盤的小怪道：『你師父被我大王拿進洞來，洞裏小妖村頑，不識好歹，這個來吞，那個來啃，抓的抓，咬的咬，把你師父吃了，只剩了一個頭在這裏也。』行者道：『既吃了便罷，只拿出人頭來，我看是真是假。』那小怪從門窟裏拋出那個頭來。猪八戒見了就哭道：『可憐啊！那們個師父進去，弄做這們個師父出來也！』行者道：『獃子，你且認認是真是假。就哭！』八戒道：『不差！人頭有個真假的。』行者道：『這是個假人頭。』八戒道：『怎認得是假？』行者道：『真人頭拋出來，撲搭不響；假人頭拋得像梆子聲。你不信，等我拋了你聽。』拿起來往石頭上一攢，噹的一聲響亮。沙和尚道：『哥哥響哩！』行者道：『響便是個假的。我教他現出本相來你看。』急掣金箍棒，撲的一下，打破了。

八戒看時，乃是個柳樹根。獃子忍不住罵起來道：『我把你這夥毛團！你將我師父藏在洞裏，拿個柳樹根哄你猪祖宗，莫成我師父是柳樹精變的！』慌得那拿盤的小怪，戰兢兢跑去報道：『難，難，難，難，難！』老妖道：『怎麼有許多難？』小妖道：『豬八戒與沙和尚倒哄過

了，孫行者却是個販古董的，一識貨！二識貨！他就認得是個假人頭。如今得個真人頭與他，或者他就去了。』老怪道：『怎麼得個真人頭？……我們那剝皮亭內有吃不了的人頭選一個來。』

衆妖擄至亭內揀了個新鮮的頭，敎啃淨頭皮，滑塔塔的，還使盤兒拿出，叫『大聖爺爺，先前委是個假頭。這個真正是唐老爺的頭，我大王留了鎮宅子的，今特獻出來也。』撲通的把個人頭又從門窟裏拋出血滴滴的亂滾。孫行者認得是個真人頭，沒奈何就哭。八戒、沙僧，也一齊放聲大哭。八戒噙着淚道：『哥哥，且莫哭。天氣不是好天氣，恐一時弄臭了。等我拿將去，乘生氣埋下再哭。』行者道：『也說得是。』

那獸子不嫌穢污，把個頭抱在懷裏，跑上山崖，向陽處尋了個藏風聚氣的所在，取釘鉗築了一個坑，把頭埋了，又築起一個墳塚，纔叫沙僧：『你與哥哥哭着，等我去尋些甚麼供養供養。』他就走向澗邊，攀幾根大柳枝，拾幾塊鵝卵石，回至墳前，把柳枝兒插在左右，鵝卵石堆在面前。行者問道：『這是怎麼說？』八戒道：『這柳枝權爲松柏，與師父遮遮墳頂；這石子

權當點心，與師父供養供養。』行者喝道：『夯貨人已死了，還將石子兒供他！』八戒道：『表表生人意，權爲孝道心。』行者道：『且休胡弄，教沙僧在此一則廬墓，二則看守行李馬匹。我和你去打破他的洞府，拿住妖魔，碎屍萬段，與師父報仇去來。』沙和尚滴淚道：『大哥言之極當，你兩個着意，我在此處看守。』

好八戒，即脫了皂錦直裰，束一束着體小衣，舉鉈隨着行者。二人努力向前，不容分辨，竟自把他石門打破，喊聲振天，叫道：『還我活唐僧來耶！』那洞裏大小羣妖，一個個魂飛魄散，都報怨先鋒的不是。老妖問先鋒道：『這些和尚打淮門來，却怎處治？』先鋒道：『古人說得好：「手插魚籃，避不得鯉。」一不做，二不休；左右帥領家兵殺那和尚去來！』

老怪聞言，無計可奈，真個傳令，叫：『小的們，各要齊心，將精銳器械跟我去出征。』果然一齊呐喊，殺出洞門。這大聖與八戒，急退幾步，到那山場平處，抵住羣妖，喝道：『那個是出名的頭兒？那個是拿我師父的妖怪？』那羣妖扎下營盤，將一面錦繡花旗閃一閃，老怪持鐵杵，應聲高呼道：『那潑和尚，你認不得我？我乃南山大王，數百年放蕩於此。你唐僧已是我吃了，

你敢如何？」行者罵道：「這個大胆的毛圓！你能有多少的年紀，敢稱『南山』二字？李老君乃開天闢地之祖，尙坐於太清之右；佛如來是治世之尊，還坐於大鵬之下；孔聖人是儒教之尊，亦僅呼爲『夫子』。你這個孽畜，敢稱甚麼南山大王，數百年之放蕩，不要走吃你外公老爺一棒！」

那妖精側身閃過，使杵抵住鐵棒，睜圓眼問道：「你這嘴臉像個猴兒模樣，敢將許多言語壓我！你有甚麼手段，在吾門下猖狂？」行者笑道：「我把你除個無名的孽畜，是也不知老孫！你站住，硬着胆，且聽我說！」

『祖居東勝大神洲，天地包藏幾萬秋。花果山頭仙石卵，卵開產化我根苗。生來不比凡胎類，聖體原從日月備。本性自修非小可，天姿穎悟大丹頭。官封大聖居雲府，倚勢行兇鬪牛。十萬神兵難近我，滿天星宿易爲收。名揚宇宙方方曉，智貫乾坤處處留。今幸皈依從釋教，扶持長老向西遊。逢山開路無人阻，遇水支橋有怪愁。林內施威擒虎豹，崖前復手捉貔貅。東方果正來西域，那個妖邪敢出頭？』

孽畜傷師真可恨，管教時下命皆休！」

那怪聞言，又驚又恨，使鐵杆望行者就打。行者輕輕的用棒架住，還要與他講話，那八戒忍不住，掣鉗亂築那怪的先鋒。先鋒帥衆齊來。這一場在山中平地混戰，真是好殺！

東土大邦上國僧，西方極樂取真經。南山大豹噴風霧，路阻深山獨顯能施巧計，弄乖伶，無知誤捉大唐僧。相逢行者神通廣，更遭八戒有聲名。羣妖混戰山平處，塵土紛飛天不清。那陣上小妖呼哮，鎗刀亂舉；這壁廂神僧叱喝，鉗棒齊興。大聖英雄無敵手，悟能精壯喜強年。南禺老怪部下先鋒，都爲唐僧一塊肉，致令捨死又亡生。這兩個因師性命成仇隙，那兩個爲要唐僧忒惡情。往來鬪經多半會，沖撞撞沒輸贏。

孫大聖見那些小妖勇猛，連打不退，即使個分身法，把毫毛拔下一把，嚼在口中，噴出去，叫聲『變！』都變做本身模樣，一個使一條金箍棒，從前邊往裏打進。那一二百個小妖，顧前不能顧後，遮左不能遮右，一個個各自逃生，敗走歸洞。這行者與八戒，從陣裏往外殺來。可憐

那些不識俊的妖精，搶着鉗，九孔血出；挽着棒，骨肉如泥。唬得那南山大王滾風生霧，得命逃回。

那先鋒不能變化，早被行者一棒打倒，現出本相，乃是個鐵背蒼狼怪。八戒上前扯着脚，翻過來看了道：『這廝從小兒也不知偷了人家多少豬牙子羊羔兒吃了！』行者將身一抖，收上毫毛，道：『獸子不可遲慢，快趕老怪，討師父的命去來！』八戒回頭，就不見那些小行者，道：『哥哥的法相兒都去了！』行者道：『我已收來也。』八戒道：『妙啊！妙啊！』兩個喜喜歡，得勝而回。

却說那老怪逃了命回洞，吩咐小妖搬石塊，挑土，把前門堵了。那些得命的小妖，一個個戰兢兢的，把門都堵了，再不敢出頭。這行者引入戒，趕至門首吆喝，內無人答應。八戒使鉗築時，莫想得動。行者知之，道：『八戒，莫費氣力，他把門已堵了。』八戒道：『堵了門，師仇怎報？』行者道：『且回上墓前，看看沙僧去。』二人復至本處，見沙僧還哭哩。八戒越發傷悲，丢了鉗，

伏在墳上，手撲着土，哭道：『苦命的師父啊！遠鄉的師父啊！那裏再得見你耶！』行者道：『兄弟，且莫悲切。這妖精把前門堵了，一定有個後門出入。你兩個只在此間，等我再去尋看。』八戒滴淚道：『哥啊！仔細着莫連你也撈去了，我們不好哭得哭一聲師父，哭一聲師兄，就要哭得亂了。』行者道：『沒事，我自有手段。』

好大聖，收了棒，束束裙，拽開步，轉過山坡，忽聽得潺潺水響。且回頭看處，原來是澗中水響，上溜頭沖泄下來。又見澗那邊有座門兒，門左邊有一個出水的暗溝。他道：『不消講，那就是後門了。若要是原嘴臉，恐有小妖開門看見認得，等我變作個水蛇兒過去……且住！變水蛇恐師父的陰靈兒知道，怪我出家人變蛇蠍；長變作個小螃蟹兒過去罷……也不好，恐師父怪我出家人脚多。』卽做一個水老鼠，颶的一聲掠過去，從那出水的溝中鑽至裏面天井中，探着頭兒觀看，只見那向陽處有幾個小妖，拿些人肉巴子，一塊塊的理着晒哩。行者道：『我的兒啊！那想是師父的肉，吃不了，晒乾巴子，防天陰的。我要現本相，趕上前，一棍子打殺，顯得我有勇無謀；且再變化進去，尋那老怪，看是何如。』跳出溝，搖身又一變，變做個有翅的

螞蟻兒真個是——

力微身小號玄駒，日久藏修有翅飛。
閑渡橋邊排陣勢，喜來牀下鬪仙機。
善知雨至常封穴，蠱積塵多遂作灰。
巧巧輕輕能爽利，幾番不覺過柴扉。

他展開翅，無聲無影，一直飛入中堂。只見那老怪煩惱正坐，有一個小妖，從後面跳將來報道：『大王萬千之喜！』老妖道：『喜從何來？』小妖道：『我纔在後門外澗頭上探看，忽聽得有人大哭，即躡上峯頭望望，原來是豬八戒、孫行者、沙和尚，在那裏拜墳痛哭。想是把那個人頭認做唐僧的頭葬下，搆作墳墓哭哩。』行者在暗中聽說，心內歡喜道：『若出此言，我師父還藏在那裏，未曾吃哩。等我再去尋尋，看死活如何，再與他說話。』

好大聖，飛在中堂，東張西看，見旁邊有個小門兒，關得甚緊；即從門縫兒裏鑽去看時，原是個大園子，隱隱的聽得悲聲，竟飛入深處。但見一叢大樹，樹底下綁着兩個人，一個正是唐僧。行者見了，心癢難撓，忍不住現了本相，近前叫聲：『師父！』那長老認得，滴淚道：『悟空，你來了？快救我一救！悟空！』行者道：『師父莫只管叫名字，面前有人，怕走了風訊。你既有

命，我可救得你。那怪只說已將你吃了，拿個假人頭哄我，我們與他恨苦相持。師父放心，且再熬熬兒，等我把那妖精弄倒，方好來解救。』

大聖念聲呪語，却又搖身還變做個螞蟻兒，復入中堂。丁在正梁之上，只見那些未傷命的小妖，簇簇攢攢，紛紛嚷嚷。內中忽跳出一個小妖，告道：『大王，他們見堵了門，攻打不開，死心踢地，捨了唐僧，將假人頭弄做個墳墓。今日哭一日，明日再哭一日，後日復了三，好道回去。打聽得他們散了，把唐僧拿出來，碎剗碎剗，把些大料煎了，香噴噴的大家吃一塊兒，也得個延年長壽。』又一個小妖拍着手道：『莫說！莫說！還是蒸了吃的有味！』又一個說：『煮了吃，還省柴。』又一個道：『他本是個稀奇之物，還着些鹽兒醃醃，吃得長久。』

行者在那梁中聽見，心中大怒道：『我師父與你有甚毒情，這般算計吃他！』即將毫毛拔了一把，口中嚼碎，輕輕吹出，暗念呪語，都教變做瞌睡蟲兒，往那衆妖臉上拋去。一個個鑽入鼻中，小妖漸漸打盹。不一時，都睡倒了，只有那個老妖睡不穩，他兩隻手揉頭搓臉，不住的打涕噴，捏鼻子。行者道：『莫是他曉得了？與他個雙掭燈！』又拔一根毫毛，依母兒做了，拋在

他臉上鑽於鼻孔內。兩個蟲兒，一個從左進，一個從右入。那老妖跳起來，伸伸腰，打兩個呵欠，呼呼的也睡倒了。

行者暗喜，纔跳下來，現出本相，耳朵裏取出棒來，幌一幌，有鴨蛋粗細，噹的一聲，把旁門打破，跑至後園，高叫『師父！』長老道：『徒弟，快來解解繩兒，綁壞我了！』行者道：『師父不要忙，等我打殺妖精，再來解你。』急抽身跑至中堂，正舉棍要打，又滯住手道：『不好，等解了師父來打。』復至園中，又思量道：『等打了來救。』如此者兩三番，却纔跳跳舞舞的到園裏。長老見了，悲中作喜道：『猴兒，想是看見我不曾傷命，所以歡喜得沒是處，故這等作跳舞？』行者纔至前，將繩解了，挽着師父就走。又聽得對面樹上綁的人叫道：『老爺捨大慈悲，也救我一命。』長老立定身，叫『悟空，那個仁人也解他一解。』行者道：『他是甚麼人？』長老道：『他比我先拿進一日，他是個樵子，說有母親年老，甚是思想，倒是個盡孝的。一發連他都救了罷。』

行者依言，也解了繩索，一同帶出後門，跳上石崖，過了陡澗，長老謝道：『賢徒，虧你救了

他與我命悟能，悟淨都在何處？」行者道：「他兩個都在那裏哭你哩。你可叫他一聲。」長老果厲聲高叫道：「八戒！八戒！」那獃子哭得昏頭昏腦的，揩揩鼻涕眼淚道：「沙和尚，師父回家來顯魂哩，在那裏叫我們不是？」行者上前，喝了一聲道：「夯貨！顯甚麼魂？這不是師父來了？」那沙僧抬頭見了，忙忙跪在面前道：「師父，你受了多少苦啊！哥哥怎生救得你來也？」行者把上項事說了一遍。

八戒聞言咬牙恨齒，忍不住舉起鉗把那墳塚一頓築倒，掘出那人頭，一頓築得稀爛。唐僧道：「你築他爲何？」八戒道：「師父啊，不知他是那家的亡人，教我朝着他哭！」長老道：「虧他救了我命哩。你兄弟們打上他門，嚷着要我，想是拿他來搪塞；不然啊，就殺了我也。還把他埋一埋，見我們出家人之意。」

那獃子聽長老此言，遂將一包稀爛骨肉埋下，也捆起個墳墓。行者却笑道：「師父，你請略坐坐，等我剿除去來。」即又跳下石崖，過澗入洞，把那綁唐僧與樵子的繩索拿入中堂，那老妖還睡着了，即將他四馬攢蹄絀倒，使金箍棒掬起來，趕在肩上，竟出後門。猪八戒遠遠的

望見道：『哥哥好幹這搢頭事！真尋一個兒趁頭挑着不好。』行者到跟前放下，八戒舉耙就築。行者道：『且住！洞裏還有小妖怪，未拿哩。』八戒道：『哥啊，有便帶我進去打他。』行者道：『打又費工夫了，不若尋些柴，教他斷根罷。』

那樵子聞言，即引八戒去東面裏尋了些破梢竹，敗葉松，空心柳，斷根藤，黃蒿老荻，蘆葦，乾桑，挑了若干，送入後門裏。行者遞上火，八戒兩耳煽起風。那大聖將身跳上，抖一抖，收了瞌睡蟲的毫毛。那些小妖及醒來，煙火齊着。可憐莫想有半個得命。連洞府燒得精空，却回見師父。師父聽見老妖方醒聲喚，便叫：『徒弟，妖精醒了。』八戒上前一耙，把老怪築死，現出本相，原來是個艾葉花皮豹子精。行者道：『花皮會吃老虎，如今又會變人。這頓打死，纔絕了後患也！』

長老謝之不盡，攀鞍上馬。那樵子道：『老爺向西南去不遠，就是舍下。請老爺到舍見見家母，叩謝老爺活命之恩，送老爺上路。』長老欣然，遂不騎馬，與樵子並四衆同行，向西南逕前來，不多路，果見——

石徑重漫苔蘚，柴門蓬絡藤花。四面山光連接，一林鳥雀誼譁。密密松篁交翠，紛紛異卉奇葩。地僻雲深之處，竹籬茅舍人家。

遠見一個老嫗，倚着柴扉，眼淚汪汪的，兒天兒地的痛哭。這樵子看見自家母親丢了長老，急忙忙先跑到柴扉前，跪下叫道：『母親兒來也！』老嫗一把抱住道：『兒啊！你這幾日不來家，我只說是山主拿你去，害了性命，是我心疼難忍。你既不會被害，何以今日纔來？你繩擔，柯斧俱在何處？』樵子叩頭道：『母親，兒已被山主拿去，綁在樹上，實是難得性命。幸虧這幾位老爺，這老爺是東土唐朝往西天取經的羅漢。那老爺倒也被山主拿去綁在樹上。他那三位徒弟老爺，神通廣大，把山主一頓打死，却是個艾葉花皮豹子精，概衆小妖俱盡燒死，却將那老老爺解下救出，連孩兒都解救出來。此誠天高地厚之恩，不是他們，孩兒也死無疑了。如今徹夜行走，也無事矣。』

那老嫗聽言，一步一拜，拜接長老四衆，都入柴扉茅舍中坐下。娘兒兩個磕頭稱謝不盡，慌慌忙忙的，安排些素齋酬謝。八戒道：『樵哥，我知你府上也寒薄，只可將就一飯，切莫費心。』

大擺佈。』樵子道：『不瞞老爺說。我這山間實是寒薄，沒甚麼香蕈，蘿蔔，川椒大料，只是幾品野菜奉獻老爺，權表寸心。』八戒笑道：『聒噪，聒噪。放快些兒就是。我們肚中餓了。』樵子道：『就有就有！』

果然不多時，展抹桌凳，擺將上來。果是幾盤野菜。但見那——

嫩焯黃花菜，酸蘿白鼓丁。淨薺馬齒莧，江薺鴨腸莢。燕子不來香且嫩，芽兒拳小
脆還青。爛煮馬藍頭，白燒狗腳跡。貓耳朵，野落葦，灰條熟爛能中吃。剪刀股，牛塘
利，倒懶窩，螺旋筍。碎米苔，蒿菜苔，幾品青香又滑膩。油炒烏莫花，菱科甚可誇。
蒲根菜並菱兒菜，四般近水實清華。看麥娘，嬌且佳；破破納，不穿他。苦麻臺下藩
籬架，雀兒綿單，猢猻脚跡，油灼灼煎來只好吃。斜蒿青蒿抱娘蒿，燈娥兒飛上板
蕎蕎。羊耳禿枸杞頭，加上烏藍不用油。幾般野菜一餐飯，樵子虔心爲謝酬。

師徒們飽餐一頓，收拾起程。那樵子不敢久留，請母親出來，再拜，再謝。樵子只是磕頭，取了一條棗木棍，結束了衣裙，出門相送。沙僧牽馬，八戒挑擔，行者緊隨左右。長老在馬上拱手

道：『樵哥，煩先引路，到大路上相別。』一齊登高下坂，轉彎尋坡。長老在馬上思量道：『徒弟啊！

『自從別主來西域，遞遞迢迢去路遙。水水山山災不脫，妖妖怪怪命難逃。心心只爲經三藏，念念仍求上九霄。碌碌勞勞何日了？幾時行滿轉唐朝？』

樵子聞言道：『老爺切莫憂思。這條大路，向西方不滿千里，就是天竺國，極樂之鄉也。』長老聞言，翻身下馬道：『有勞遠涉。既是大路，請樵哥回府，多多拜上金堂老安人，適間厚擾盛齋，貧僧無甚相謝，只是早晚誦經，保佑你母子平安，百年長壽。』那樵子喏喏相辭，復回本路。師徒遂一直投西。正是：

降怪解冤離苦厄，受恩上路用心行。

畢竟不知還有幾日得到西天，且聽下回分解。